

# 菲臘親王出院 哈里一家被踢出全家福 度「顛簸」一年 英女王籲國民和解



英女王今日會發表聖誕文告。

路透社

菲臘親王出院時面容憔悴。

網上圖片

王室公佈以哈里一家為主題的聖誕卡。

網上圖片

英女王伊利沙伯二世今日會發表聖誕文告，在王室昨日預先發佈的節錄片段中，女王形容2019年是「相當顛簸」的一年，強調人們需放下分歧並和解，形容「每一小步都可改變世界」。過去一年英國就脫歐問題爭論不休，王室又接連爆出是非，未知英女王口中的「顛簸」是否意有所指。

白金漢宮發放女王聖誕文告的兩段節錄片段。她於其中一段表示，在諾曼第登陸75周年紀念活動中，過往宿敵都放下以前的分歧，於紀念儀式上舉首言歡，體現真正和解精神，「當我們願意放下昔日分歧和共同前進，我們才可向那得來不易的自由及民主致敬。」

## 約翰遜：別與家人吵架

在另一片段中，英女王提到耶穌的事跡教導人們和解的重要性，「顯示基於信仰和希望邁出的每一小步，是如何能夠克服長期的差異和深層次分歧，從而帶來和諧及諒解。」

過去一年中，英國王室經歷不少風風雨雨，先有哈里王子與夫人梅根公開吐苦水，坦承王室壓力大及與威廉王子的關係疏遠；之後到英女王最喜愛的安德魯王子捲入性醜聞，最終更因為一場專訪而要提前「退休」，停止參與王室公務。在聖誕前，王夫菲臘親王又再入院，留醫4日後在昨日才出院。

文告片段中王室照片的擺放安排似乎也別有含意。去年的文告中，女王旁邊的桌上放有3幅照片，最大一張是王儲查爾斯的全家福，但今年則換成威廉的全家福，不見哈里一家的蹤影。前王室發言人阿比特表示，哈里一家今年聖誕觀兒，理應有他們的合照，對此感到驚訝。另一名王室觀察員則認為，今年的照片擺放明顯是要強調嫡長繼承次序。

另外，英國首相約翰遜前日亦錄製聖誕講話，呼籲公眾不要聖誕期間「與親友或其他人太多爭論」。 ■綜合報道

# 天降禮券 澳商場爆人踩人



顧客瘋搶禮券。網上圖片

澳洲悉尼一間商場昨日舉行聖誕促銷活動，在商場中投下數百個內有購物禮券的氣球，約150名顧客爭相搶奪，釀成人踩人，導致10多人受傷，當中5人需送院治理。另有4男1女送往醫院，他們因被人踐踏，致足部、腳踝、胸口和骨骼受傷，且出現嘔吐和暈眩等症狀。有目擊者表示，現場環境並非適合進行這類促銷活動的安全地方。商場負責人表示正調查事件，稱商場職員事發後迅速協助在場人士，以及聯絡緊急服務部門。 ■路透社/法新社

# 聖誕老人村「過熱」 威脅原居民文化

芬蘭北部拉普蘭地區的羅瓦涅米，是聖誕老人的官方居住地，當地的聖誕老人村全球聞名，更設有聖誕老人主題樂園，吸引各地遊客到訪，感受全年無休的聖誕氣氛。然而拉普蘭同時是遊牧民族薩米人的原居地，旅遊業過度發展，正威脅他們的傳統文化，令羅瓦涅米政府在發展經濟和保護原始生態上陷入兩難。

據薩米族指出，當地出售的紀念品或景點，會刻意將薩米人塑造成具有魔法及過原始生活的形象。乘坐赫斯基犬雪橇亦是拉普蘭的熱門旅遊活動，但薩米人主要放牧馴鹿，指狗隻會妨礙馴鹿在森林生活。當地出現不少以冰屋為主題的酒店，不過冰屋實際是其他極地民族的文化。

從2010年起，拉普蘭訪客數字每年均達新高，去年過夜旅客約290萬人次，經濟收益達10億歐元(約86億港元)。拉普蘭地區議會旅遊業高級顧問洛伊羅提到，其實業界近期已成立「責任旅遊業網絡」，相信業界正在學習平衡各方利益。 ■法新社



# 台「小燈泡」案再審 母求判兇手死刑

香港文匯報訊 綜合中央社及《聯合報》報道，三年多前轟動台灣地區的「小燈泡」案在經過一審及二審後，昨日台灣高等法院更一審開庭辯論。被害女童的母親王婉諭請求判兇手王景玉死刑，「作為母親，作為受害者，我要求我們應當重新賦予『小燈泡』性命的價值。我認為只有一件事情可以表彰我們對於『燈泡』性命的重視。那就是，讓『燈泡』成為因無差別殺人而受害的最後一個孩子。」

## 案件回顧

2016年	
3月28日	有毒品前科的33歲兇嫌王景玉持菜刀從後方朝正騎着兒童學步車的3歲女童「小燈泡」後頸部猛砍，致「小燈泡」身首異處，當場死亡。台北市刑警大隊後發佈新聞稿指該宗殺害女童案為精神病患殺人事件
5月23日	士林地檢署5月23日依殺人罪嫌將王嫌起訴，並求處死刑
6月23日	案件在士林地方法院首次開庭
7月21日	士林地院再次開庭，根據王與父母在看守所會面時的錄音顯示，王向父母聲稱，想以200萬元新台幣與「小燈泡」家屬和解
9月22日	士林地院開庭，「小燈泡」的父母及律師團當日下午在臉書發表共同聲明，希望各界一起想想修復式司法，為社會帶來更多反思與推動制度進步的可能
2017年	
4月13日	士林地院開庭，王景玉庭末向小燈泡母親王婉諭下跪說：「對不起，我錯了，請你原諒我」
5月12日	被告王景玉被台灣士林地方法院判處無期徒刑
9月26日	台灣高等法院開庭審理女童「小燈泡」遭殺害案，一審時因法院接納精神障礙一說判處無期徒刑，但王景玉就精神狀況說「我很正常」
2018年	
7月3日	台灣高等法院進行二審宣判，仍維持一審判決，判處王景玉無期徒刑，褫奪公權終身
8月8日	高院開庭針對是否繼續羈押進行訊問，檢察官直指王男應與社會永久隔離，已提出上訴，王景玉則對羈押沒意見，訊後選擇
12月20日	高院撤銷原判決，發回更審



王婉諭 網上圖片



王景玉 網上圖片

男子王景玉3年多前殺害街頭偶遇的3歲女童「小燈泡」，手段殘忍震驚台灣社會。一審及二審認為王男行為受思覺失調症影響，處無期徒刑；最高法院以相關論述理由不備等理由發回。高等法院更一審昨日進行言詞辯論。

## 兇手出庭時神情正常

王景玉出庭時神情正常，自稱於2010年、2014年兩度因精神疾病就醫，當時認為自己是皇帝，而皇帝通常砍庶民的頭，他看到3歲女童「小燈泡」就衝上去，沒有任何理由。

王婉諭聽着作案陳述數度哽咽。她表示，精神疾病照護資源並不完善，且家屬缺乏病識感，恐再度發生悲劇，所以希望法院能對王男判處極刑，不讓相關事件再發生，這是不得已的選擇。

王婉諭還表示，一命抵一命是對「小燈泡」生命的羞辱，在她心底，「小燈泡」的命絕不會與王姓兇嫌的性命等價；若「小燈泡」的生命可換來不再有類似案件發生、社會安全網的真正建立，或許才能讓「小燈泡」永遠活在每個人心中。

作為母親，王婉諭提出，要求當局說明如何對於這一位顯然生病的被告提出治療矯正方案。是否可以追蹤被告一生，是否可以增加個人、家庭乃至社群的病識感，提早協助及扶持非行少年與高危險人員，確保憾事不會重演。她還提出，在制度方面，應該認真看待社會中，那些巨大精神壓力公民的照料、生活，要求政府重新看待毒品施用與生活的關聯性、毒品施用與精神疾病惡化的關聯性，並且早期介入。

## 檢察官：無冤獄可能 求處以極刑

律師團主張調查王景玉的就審能力，並認為不應判處思覺失調症患者死刑，還說王在看守所被動地接受治療，症狀已有所改善。律師團認為，思覺失調症像是慢性疾病，並舉糖尿病比喻，只要吃降血糖的藥就能控制。

檢察官則表示，王景玉犯案過程展現遲延等待、忍耐能力，辨識力、控制力完全充足，且再犯風險高，本案無冤獄的可能，請求法院處以極刑。案件將於明年1月21日宣判。

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報道)明年春運將從1月10日開始，至2月18日結束，共計40天。中國民航局昨日發佈消息稱，為滿足兩岸旅客出行需求，尤其是台灣同胞返鄉過節需求，兩岸航空主管部門於近日就2020年春節加班事宜和具體安排進行了確認。

## 加班量僅個別機場有上限

據介紹，雙方同意兩岸航空公司可在明年1月11日至2月8日期間安排春節加班。為滿足兩岸民眾及航空公司需求，加班總量不予限制。考慮到大陸空域資源緊張等情況，僅對大陸個別繁忙機場設有上限，即各方北京不安排加班、上海浦東147班、廣州9班、深圳23班、杭州17班。

「秉持服務旅客，特別是滿足廣大台灣同胞往返需求的原則，雙方將全力保障所有航空公司的兩岸春節加班安排，對航空公司符合本方案的申請不設任何額外限制。」

中國民航局官網昨日消息稱，雙方計劃最遲於今年12月31日前批覆全部加班計劃，便利旅客訂座安排行程。上海虹橋機場及台北松山機場春節期間不開辦兩岸加班，原運營往返松山機場兩岸航線的航空公司可安排至桃園機場包機。



兩岸航空公司可在明年春節安排加班。圖為桃園機場今年春節期間旅客爆滿。資料圖片

# 郭台銘將輔選藍營民代 韓陣營歡迎夥伴回娘家

香港文匯報訊 據中社社報道，鴻海集團創辦人郭台銘、台灣地區前立法機構負責人王金平28日將共同為中國國民黨民意代表參選人黃韻涵造勢。台灣2020年領導人選舉國民黨候選人韓國瑜有望與兩人同框，其競選發言人鄭熙新昨日則表示，歡迎夥伴回娘家，大家一起努力打拚。

面對國民黨初選後，可能首度和韓國瑜同台，郭台銘持開放態度。他日前接受電視專訪時證實，他已答應28日到高雄參加黃韻涵的造勢活動，當天王金平也會出席，至於是否會跟韓國瑜同框，由主辦單位安排。

韓國瑜曾表示，台灣地區立法機構是執政的兩大翅膀之一，王金平輔選民意代表，也是讓未來國民黨有機會執政時能如虎添翼。王金平在選前最後時刻歸隊輔選，韓國瑜的競選主委朱立倫對此表示，王金平是黨內前輩，在各地幫國民黨民意代表參選人輔選，就是幫國民黨；而郭台銘也有在部分地區幫國民黨民意代表參選人站台，他表示感謝。